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СТРАТЕГІЯ РОЗВИТКУ ЗАКЛАДУ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ
ЯК ЗАПОРУКА ЯКІСНОГО ОСВІТНЬОГО СЕРЕДОВИЩА

Анотація. У статті йдеться про важливість стратегічного планування діяльності закладу за-
гальної середньої освіти задля успішного проходження всіх стадій розвитку освітньої установи 
та її ефективного інституційного аудиту. Досліджено доцільність використання застосування 
SWOT-аналізу під час колективного обговорення операційних цілей, враховуючи виклики та ризи-
ки, які спричиняють як прогрес, так і занепад загальної середньої освіти. Автори наголошують 
на необхідності впровадження інноваційних технологій, а  також технологій інтерактивного 
навчання на рівні початкової, базової (основної) та профільної школи. Закцентовано увагу на пе-
ревагах впровадження формувального оцінювання в освітній процес ЗЗСО, адже саме в кризових 
умовах сьогодення здобувачі освіти потребують індивідуального підходу на всіх етапах набут-
тя необхідних компетентостей і «soft skills». Охарактеризовано особливості освітнього середо-
вища, у якому побудовано партнерську взаємодію між школою, батьками й дітьми, як запоруку 
надання й отримання якісних освітніх послуг усіма учасниками освітнього процесу. 
Визначено, що метою даної статті є дослідження й характеристика особливостей стратегіч-
ного планування як запоруки якісного освітнього середовища закладу загальної середньої освіти. 
Завдання полягає у визначенні викликів та ризиків, які спричиняють прогрес і занепад загальної 
середньої освіти, а також — фактори підвищення якості освіти в освітній установі. 
Зроблено висновок про те, що зміни є невідворотною умовою для трансформацій кожного в умо-
вах війни та  одночасно вони є великим викликом для всіх нас і  життєво важливою, фундамен-
тальною потребою для майбутнього України. Наголошено на унікальності кожної особистості, 
адже це є ключовим напрямком змін. Кінцевим результатом має бути якісне освітнє середовище, 
яке підвищить потенціал кожного вчителя, асистента, здобувача освіти і кожного з їхніх батьків 
на різних етапах партнерської взаємодії, щоб бути гнучким і чуйним до змін та інновацій в освіті.

Ключові слова: внутрішня система забезпечення якості освіти, загальна середня освіта, інно-
вації, освітнє середовище, стратегія розвитку, технології інтерактивного навчання, форму-
вальне оцінювання, якість освіти.
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Вступ. Освіта в  21 столітті є важли-
вим елементом розвитку суспільства, сприяю-
чи передачі цивілізаційного досвіду і  водночас 
створюючи оптимальне майбутнє. Провідна роль 
освіти, безсумнівно, визначається різноманітні-
стю викликів сучасності, зокрема економічними, 
політичними, соціокультурними, екологічними 
та  етичними. Цілком природно вважати, що від 
цього залежить успіх кожної нації та  її народу. 
Конкурентоспроможність системи освіти та най-
важливіший національний потенціал  — люд-
ський капітал.

 Сучасне суспільство все ще перебуває в про-
цесі усвідомлення ролі освіти в розбудові сильних 
націй і людства світу в цілому. На фоні різнома-
нітних модернізацій вітчизняна система освіти не 
змогла усунути інерцію.

 Педагогіка та  психологія неспроможні своє-
часно реагувати на пріоритети суспільства через 
відсутність достатньої мотивації в  освітньому 
середовищі через низький соціальний статус пе-
дагогів і  кризові умови, що зазначене в  «Стра-
тегічному плані діяльності МОН до 2027 року» 
(Стратегічний план діяльності МОН до 2027 року, 
2024, с.7).

 у новому вимірі фахівцям педагогічної галузі 
необхідно зрозуміти науково-теоретичний про-
стір і  практичну площину, у  яких формуються 
сучасні освітні парадигми й  концепції. Одним 
із таких шляхів є створення стратегії розвитку 
закладу освіти як запоруки якісного освітньо-
го середовища, критеріями якого є налагоджена 
партнерська взаємодія між усіма учасниками ос-
вітнього процесу.

Мета статті: дослідити й  охарактеризувати 
особливості стратегічного планування як запо-
руки якісного освітнього середовища закладу за-
гальної середньої освіти.

Завдання: визначити виклики та  ризики, які 
спричиняють як прогрес, так і занепад загальної 
середньої освіти, а також — фактори підвищення 
якості освіти в освітній установі. 

Аналіз останніх досліджень. Сучасний 
стан, перспективи та тенденції розвитку загаль-
ної освіти в сучасному світі аналізуються в пра-
цях Б. Вольфсона, З. Малькової та  інших авто-
рів, які аналізують освітні системи основних 
західних країн, форми і методи навчання. Ста-
новлення й  подальший розвиток педагогічних 
проблем знаходило відображення в межах нау-
кового кола відомих учених, а саме: В. Астахо-
вої, І. Бичка, І. Гавриленка, М. Головатого, І. Зя-
зюна, М. Лукашевича, С. Сисоєвої (С. Сисоєва, 
2008, С. 17–25) 

Вагомий  внесок у  розвиток вітчизняної фі-
лософії освіти належить науковцям Інституту 
вищої освіти НАПН України В. Андрущенко, 
М. Михальченко, Г. Темко, В. Лутай, В. Огнев’юка 
(В. Огнев’юк, 2017, 382 с.). У сучасних філософ-

сько-культурних напрямах варто виокремити 
праці співробітників Інституту філософії НАПН 
України, які було створено під керівництвом 
М. Поповича (В. Іванов, С. Кримський, В. Мей-
зерський, Б. Парахонський та  ін.) Їхні наукові 
напрацювання присвячено модернізації змісту 
освіти, форм навчання, ключових елементів ос-
вітнього процесу тощо, але, на нашу думку, про-
блему взаємозв’язку академізму й  прагматизму 
не вирішено. 

Низку публікацій українських науковців 
(В. Андрущенко, В. Кремень, О. Лінник, В. Луго-
вий, С. Павлюк, Л., Хоружа) присвячено пробле-
мам модернізації освіти та  системи управління 
освітою (М. Бобровський, С. Горбачов, О. Запло-
тинська, О. Ліннік, 2021, 350 с.). Питання тео-
рії модернізації висвітлено в  наукових працях 
М. Братко, К. Бужимської, Н. Дворнікової, М. Ко-
зир, Г. Поберезької, В. Федотової (М.  Братко, 
М.Козир, 2021, 272 с.). Розвитку освіти в країнах 
ЄС на межі XX–XXI століть надавали увагу такі 
вчені, як: Н. Абашкіна, Н. Авшенюк, А. Василюк, 
О. Дубасенюк, О. Локшина, Н.  Ничкало, Л.  Пу-
ховська, В.  Солощенко та  інші (О. Дубасенюк, 
2014, С. 12–28). На сутнісних ознаках категорій 
«модернізація», «стратегія розвитку» наголоше-
но в  статтях таких закордонних дослідників, як 
Р. Бендікс, Д. Лернер, А. Мартінеллі, П. Штомпка 
(А. Martinelli, 2005, 158 p.)

Виклад основного матеріалу. Стратегію роз-
витку Школи І-ІІІ ступенів № 231 Оболонського 
району міста Києва було розроблено відповідно 
до таких нормативно-правових документів: Кон-
ституції України;  Закону України «Про освіту»; 
Закону України «Про повну загальну середню 
освіту»; Закону України «Про інноваційну ді-
яльність» від 04.07.2002 року № 40-IV; Закону 
України «Про пріоритетні напрями інноваційної 
діяльності в Україні» від 08.09.2011 року № 3715-
VI; Закону України «Про забезпечення функці-
онування української мови як державної» від 
25 квітня 2019  року №  2704-VIII; Стратегічного 
плану діяльності МОН до 2027 року; Концепції 
реалізації державної політики у сфері реформу-
вання загальної середньої освіти «Нова україн-
ська школа» на період до 2029  року (схваленої 
розпорядженням Кабінету Міністрів України 
від 14.12.2016 року № 988-р); Національної Про-
грами «Освіта України ХХІ століття»; Націо-
нальної доктрини розвитку освіти; Державних 
стандартів початкової, базової і повної загальної 
середньої освіти; Закону України «Про запобі-
гання та протидію домашньому насильству» від 
07.12.2017 року № 2229-VIII; Конвенції про пра-
ва дитини тощо (Стратегічний план діяльності 
МОН до 2027 року, 2024, С. 3–5).

Основними орієнтирами для розвитку кожно-
го закладу освіти на сучасному етапі є: місія; візія; 
цінності; пріоритети розвитку школи. Колектив-
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не обговорення робочою групою Школи №231 
актуальних питань стратегії розвитку дозволило 
визначити наступні поняття: місія школи  — за-
безпечення рівного доступу до якісної освіти всіх 
дітей різних соціальних категорій; візія  — фор-
мування конкурентоспроможної, гармонійно 
розвиненої особистості, успішної і щасливої лю-
дини; мета — висока якість освіти та забезпечен-
ня можливостей (умови праці, навчання, середо-
вище) для самореалізації педагогів і  здобувачів 
(створення ситуації успіху для кожного учасника 
освітнього процесу).

Цінностями, задекларованими стратегією роз-
витку закладу загальної середньої освіти, є такі: 

✓ Право на індивідуальну траєкторію розвит-
ку кожної дитини.

✓ Здоров’я та  безпека дітей, здоровий спосіб 
життя.

✓ Повага до себе, до інших і до суспільства.
✓ Бажання та вміння вчитися.
✓ Особиста гідність, самоповага та  повага до 

дорослих.
✓ Партнерська взаємодія, взаємодопомога 

і довіра, відкритість до діалогу.
✓ Національна гідність, високий моральний дух.
✓ Відповідальність і чесність.
✓ Екологічна свідомість.
✓ Духовність, толерантність,
Пріоритетними напрямками розвитку ЗЗСО 

стали наступні : 

• Забезпечення всіх здобувачів таким рівнем 
освіти, який відповідає їхнім здібностям, особи-
стим характеристикам і потребам.

• Розвиток інтелектуально-емоційної сфери 
дитини, формування цінностей, професійне са-
мовизначення, успішність навчання.

• Турбота про ненасильницьке, безпечне, ком-
фортне та доступне освітнє середовище.

• Комп’ютеризація та цифровізація освітнього 
процесу, покращення інформаційно-ресурсного 
забезпечення.

• Створення сучасної матеріально-технологіч-
ної інфраструктури.

• Формування ефективних систем виховання, 
розвитку та соціалізації учнів.

• Інноваційний освітній дизайн структури, 
змісту та організації діяльності закладу освіти на 
основі особистісно зорієнтованого та компетент-
нісного підходів.

• Розвиток творчих зусиль учителів щодо ви-
вчення й  впровадження модернізованих форм, 
методів, прийомів і засобів навчальної діяльності.

Користуючись SWOT-аналізом як діагностич-
ним інструментом нами було визначено сильні 
й слабкі сторони освітнього середовища закладу 
освіти: педагогічні кадри, освітні програми, ди-
наміка навчання здобувачів освіти, педагогічні 
інновації, дистанційне навчання, blended learning, 
lifelong leаrning (Таблиця 1).

Таблиця 1

SWOT-аналіз освітнього середовища
Школи І–ІІІ ступенів №231 Оболонського району м. Києва

S — сильні сторони (переваги)

— наявність оформлених класів для роботи з  дітьми 
з ООП;
— досвід роботи з соціалізації дітей з ООП;
— о профільне навчання;
— злагоджена робота команди супроводу;
— матеріально-технічна база з  напрямку «Спорт і  ту-
ризм»;
— ДМШ № 40 на базі школи;
— гурткова робота, секції;
— достатній рівень оснащеності комп’ютерних класів;
— наявність ГПД;
— якість інтернет-зв’язку;
— систематична робота на платформі «Єдина школа»;
— наявність ресурсної кімнати (укриття) для дітей 
з ООП;
— система роботи з підготовки здобувачів освіти до уча-
сті в олімпіадах, конкурсах, МАН;
— оформлення кабінетів початкової школи за НУШ;
— наявність психологічної служби підтримки викла-
дачів, здобувачів, батьків;

W — слабкі сторони (недоліки)

— професійне вигорання;
— зниження довіри батьків до закладу;
— низький рівень залученості батьків в  освітній про-
цес закладу;
— низький рівень матеріально-технічної бази предмет-
них кабінетів;
— відсутність ігрової кімнати ( звичайні діти);
— психолого-діагностичні дослідження адаптації учнів 
1–5 класів;
— «слабкість» системи профорієнтаційної роботи;
— низька мотивація до навчання;
— освітні втрати, освітні розриви;
— недостатній рівень контролю батьків за навчанням 
і поведінкою в школі;
— довготривала відсутність вчителів-предметників;
— низька якість змішаного навчання;
— низький рейтинг за результатами зрізів знань.ku
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O — можливості

— започаткування «Батьківської школи»;
— організація на постійній основі вебінарів, практичних 
консультацій щодо роботи з дітьми з ООП (для класних 
керівників);
— уроки формату «Open air»;
— питання своєчасного забезпечення підручниками;
— започаткування академічної доброчесності на всіх 
рівнях;
— диференційований підхід до формування домаш-
ніх завдань (акцент не на репродуктивних вправах, 
а на творчих можливостях);
— запровадження формувального оцінювання;
— стимулювання успішних учнів, вчителів, свідомих 
батьків;
— особлива увага за навчальними досягненнями з  ма-
тематики, української мови, історії, англійської мови 
в профільній школі;
— робота над подоланням освітніх втрат і розривів;
— започаткування рейтингу успішності по класах;
— робота на пришкільних ділянках під час уроків при-
родничого циклу;
— відкриття лабораторії «STEM»;
— робота на платформі Classroom протягом року.

T — загрози (ризики)

— низький рівень якості освіти вчителя = низький рі-
вень освіти здобувачів освіти;
— вигорання вчителя = неумотивований учень;
— зниження кількості подання заяв майбутніх першо-
класників;
— психоемоційне + професійне вигорання;
— нестабільність кадрового складу;
— низький рівень конкурентоспроможності випускника;
— нещаслива дитина;
— низький рівень домагань дитини;
— відсутність власної формули успіху.

На основі SWOT-аналізу освітнього середови-
ща установи робочою групою під керівництвом 
адміністрації школи було сформульовано основні 
стратегічні цілі:

І. Створення інноваційного (інклюзивно-
го), розвивального та  мотивуючого до навчання 
й праці освітнього середовища.

ІІ. Формування освітнього простору, який 
забезпечить збереження фізичного та психоемо-
ційного здоров’я здобувачів освіти і педагогічних 
працівників, вільного від будь-яких форм насиль-
ства та дискримінації.

ІІІ. Розвиток творчої ініціативи та академічної 
свободи у  пошуках інноваційних форм, методів 
і  прийомів педагогічної діяльності для надання 
якісних освітніх послуг.

IV. Забезпечення якості надання освітніх по-
слуг на початковому, базовому середньому, про-
фільному рівнях освіти.

V. Підготовка конкурентоспроможного випус-
кника — успішної, щасливої людини.

На основі стратегічних цілей на певному етапі 
мають бути сформульовані й операційні цілі (або 
завдання). Наведемо нижче лише деякі з актуаль-
них, на нашу думку.

1.1. Оновлення освітніх програм (календарних 
планів) задля реалізації інноваційних проєктів.

1.2. Спостереження за динамікою ефективнос-
ті оновлених освітніх програм та корегування за 
потреби.

1.3. Розроблення критеріїв і показників якості 
освіти здобувачів.

1.4. Створення е-портфоліо вчителя.

1.5. Моніторинг успішності здобувачів освіти 
та систематичне підвищення кваліфікації педаго-
гічних працівників.

2.1. Створення психологічної служби під-
тримки для педагогічних працівників, дітей 
і батьків.

2.2. Проведення анкетувань, опитувань з  ме-
тою виявлення психологічних, комунікативних 
та емоційних проблем.

2.3. Надання методичної та  консультативної 
допомоги.

2.4. Створення методичного забезпечення 
(кейси, супровід) ресурсного центру (онлайн-, 
офлайн-кімнати).

3.1. Вибудовування індивідуальної професій-
ної траєкторії.

3.2. Обмін досвідом («круглі столи» предмет-
них комісій).

3.3. Створення наставницької школи.
3.4. Реалізація теми кожного викладача через 

проєктну технологію.
4.1. Моніторинг успішності здобувачів напри-

кінці кожного семестру та навчального року (ін-
струментарій формувального оцінювання).

4.2. Контроль за успішністю здобувачів 4, 9, 
11 класів (ДПА, НМТ).

4.3. Моніторинг відвідуваності навчальних 
занять.

4.4. Забезпечення систематичного оновлення 
завдань на платформі Classroom з усіх навчальних 
дисциплін.

4.5. Заохочення переможців рейтингу «Вчи-
тель року».
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5.1. Заохочення здобувачів до участі в  пред-
метних олімпіадах.

5.2. Забезпечення ситуації успіху для реалізо-
ваного викладача та дитини.

5.3. Профорієнтаційна робота в  профільній 
школі (робота психолога, зустріч з  викладачами 
університету, гостьові лекції).

5.4. Моніторинг середнього балу за результа-
тами щорічного НМТ і вступної кампанії.

5.5. Відстеження і моніторинг кількості вступ-
ників і успішних першокурсників.

Висновки. Спираючись на зазначені вище 
факти, можемо підбити підсумки щодо ролі 
стратегічного планування діяльності освітньої 
установи в організації якісного освітнього сере-
довища для всіх учасників освітнього процесу. 
Адміністрації ЗЗСО варто звернути увагу на пе-
реваги впровадження формувального оцінюван-
ня в освітній процес ЗЗСО, адже саме в кризових 
умовах сьогодення здобувачі освіти потребують 
індивідуального підходу на всіх етапах набуття 
необхідних компетентостей і «soft skills». Врахо-
вувати особливості інноваційного (інклюзивно-
го) освітнього середовища, у  якому побудовано 
партнерську взаємодію між школою, батьками 
й дітьми, як запоруку надання й отримання якіс-
них освітніх послуг усіма учасниками освітнього 
процесу. Створити належне освітнє середовище 

для дітей, з урахуванням потреб та інтересів ди-
тини, щоб світ побачив випускників нашої шко-
ли з практичними уміннями і навичками, кому-
нікаційними здібностями, новаторами, здатними 
до адаптації, з широким світоглядом та глобаль-
ним нестандартним мисленням поза системою 
(це так звані «thinking out of the box», випускники, 
які приймають рішення й орієнтуються в швид-
ко змінюваних ситуаціях), а  динамічні освітні 
реформи нададуть змогу втілити ці задуми в ре-
альність. 

На нашу думку, трансформації кожної люди-
ни є невідворотними в умовах війни та водночас 
вони є великим викликом для всіх нас і життєво 
важливою, фундаментальною потребою для май-
бутнього України. Унікальність кожної особи-
стості  — це ключовий напрямок змін. І  дитина, 
і батьки, і педагог — усі хочуть взаємодіяти й бути 
тією стороною, яку почули й зрозуміли її потре-
би. Наша мета — створити якісне освітнє середо-
вище, яке підвищить потенціал кожного вчите-
ля, асистента, здобувача освіти і кожного з  їхніх 
батьків на різних етапах партнерської взаємодії, 
щоб бути гнучким і чуйним до змін та інновацій 
в  освіті. Світ невпинно розвивається, глобалізу-
ється, тому сьогодні Україні потрібні не лише нові 
продуктивні ідеї, а  й фахівці, сповнені життєвої 
енергії творити.
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Kozyr M., Kosachevych O., Tereshchenko O. 
DEVELOPMENT STRATEGY AS A GUARANTEE OF A QUALITY EDUCATIONAL ENVIRONMENT 
OF THE INSTITUTION OF GENERAL SECONDARY EDUCATION

Abstract. The article talks about the importance of strategic planning of the general secondary education 
institution for the successful completion of all stages of the development of the educational institution and its 
effective institutional audit. The feasibility of using the application of SWOT analysis during the collective discussion 
of operational goals, considering the challenges and risks that cause both the progress and the decline of general 
secondary education, is investigated. The authors emphasize the need to introduce innovative technologies, 
as well as technologies of interactive learning at the level of elementary, basic (primary) and specialized schools. 
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Attention is focused on the advantages of introducing formative assessment into the educational process 
of PPE, because it is precisely in today’s crisis conditions that students need an individual approach at all stages 
of acquiring the necessary competencies and “soft skills”. The peculiarities of the educational environment are 
characterized, in which partnership interaction between the school, parents and children is built, as a guarantee 
of providing and receiving quality educational services by all participants of the educational process.
It was determined that the purpose of this article is to research and characterize the features of strategic planning 
as a guarantee of a high-quality educational environment of a general secondary education institution. The task 
is to determine the challenges and risks that cause the progress and decline of general secondary education, 
as  well as factors for improving the quality of education in an educational institution.It was concluded that 
changes are an inevitable condition for everyone’s transformations in the conditions of war and at the same 
time they are a great challenge for all of us and a vital, fundamental need for the future of Ukraine. Emphasis 
is placed on the uniqueness of each individual, because this is the key direction of change. The end result should 
be a quality educational environment that will increase the potential of each teacher, assistant, learner and 
each of their parents at various stages of partnership interaction to be flexible and responsive to changes and 
innovations in education.

Key words: internal system of ensuring the quality of education, general secondary education, innovations, 
educational environment, development strategy, interactive learning technologies, formative assessment, 
quality of education.
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